

ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗΝ ΤΩΝ ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΩΝ

Ο ΤΣΕΛΛΙΝΙ ΚΑΙ ΤΟ ΒΑΖΟ

Μιά δραματική περιπέτεια του μεγάλου γλύπτη. — Πώς ένα άριστουργήμα του έγινε άφερμη δυστυχίας του. — Ομηρική συμπλοκή σ' ένα στενό της Φλωρεντίας. — Ο Τσελλίνι με τ' οσπιδι στο χέρι. — Ξεπυ φανερώνεται δ' από μηχανής θεός. — Η πονηρία του πιστού μαθητού. — Πώς τιμωρεί τους δολείς η Φλωρεντία.



ΙΑ από τις μεγαλύτερες μορφές της Ιταλικής Αναγεννήσεως εινε και ο Μπενβενούτο Τσελλίνι. Γλύπτης, αλλά περισσότερο χαράκιτης και ποικιλίτης, έμοίλευσε σ'ε χειροσφί καϊδοσμι κομφοτεχνήματα που μόνουν άθάνατα στους αϊώνες. Ο Τσελλίνι έγνώρισε τη δόξα και τον πλουτο, ήταν δημοτάπελος του Πάπα και του Βασιλέως της Γαλλίας, ειχε πολλούς μαθητις. Τέλος άποφάσισε να εγκατασταθι στήν πόλι της γεννησείως του τη Φλωρεντία. Εκεί, τ' άτελιέ του έγυεινε γρήγορα τόπος συναντήσεως της εδγενέστερης κοινωνίας. Μεταξύ των άπειρασθιων αγαλμάτων, των εϊκώνων, των χειρών και άρχειρών βάζων του καλλιτέχνη, ο εδγενής επισκέπτης καθισμένοσ ος μι άπό τις επιδέξια οκαλιόμενες πολυθρόνες και κορβεντιάζοντας εδθαύμαζε συγχρόνως και τη λεπτή έργασία του χειροσφιδουμένου από τ' οσανμίοσ νου του. Εινε περιτόν να προσβίουσε δι τ' έργα του Τσελλίνι άγοράζονταν πανδύριβα. Κάθε Φλωρεντιώσ εδγενής τ' ο θεωρούσε τιμή του να σταλιση με ένα η περισσότερα άριστοσργήματα της σάλης του. "Ενα όμως εδαισίο βάζο, πιό χαριτωμένο και πιό κομψό άπό όλα, κεντούσε δλων των θαυμασιών του τήν έπίθυμια. Απτό δμως ο Τσελλίνι δέν ήθελε να τ' άποχωρηθι. «Εϊνε άνάγκη να τ' εκτιμήσουν όσο του άξιζει, έλεγε. Θά τ' κρατήσω γιδ τόν έαντο μου». Καί ο καλλιτέχνης εκαιόρανε τήν παρτίοσση που ειχε οκαλίσε γύρω στό βάζο και που εδεικόνηζε κωνήνι της Αρτέμιδος. Οι εδγενείς του προπτεφραν μωδάδη ποσδ, χειρόφια, δάση, χιήματα. Ο Τσελλίνι τ' άπέρριπε. «Οχι, δέν τ' δινα τ' ο βάζο αυτό!»

"Ενας εδγενής που πάνταν, ο ίχυρός Πάολο Τζιοβανέλι, ξακοντούς για τ' ο πλουτη κη τήν έπεροφία του, τ' εβλεπε πείσμα ν' άποκτήσει τ' ο βάζο. Η άρνησι οισγασγιά δυνάμωνε τ' ο θυμό του και στό τέλος η μπόρα ξεσπασε.

Μιά μέρα που ο καλλιτέχνης περιουκλωμένος από τούς μαθητις του, τούς εδγούσε τις γραμμές του έργου του, εμπήκε ο Τζιοβανέλι φορώντας τήν έπίσημη στολή του.

- Λοιπόν, άποφασίσατε; ρώτησε τόν Τσελλίνι.
- Εδγενέστατε, ος τ' ειπα τόσα φορές δι και δλη σας τήν περιουσία να μου προσφίρετε, τ' ο βάζο αυτό δέν θα βγη από δω.
- Λίτε λίγια πολύ περιήφανα! Προσέχτε όμως. Τ' ο θέλω τ' ο έργο αυτό και θα τ' έχω. Γιατι άντιστέκεοσ στή θέλησή μου, άφου θα βγητε στό τέλος νικημένοσ;
- Αναφε από καλλιτεχνική όργη ο Τσελλίνι. Δέν ήταν από κείνοσ που φοβούνατε. Ηταν και τού σπαθιδου άνθρωπος ατόος.
- Γιδι δέν ος τ' δινω; εφώνασε. Θέλετε λοιπόν να μδθετε τ' ο γιατι; Γιατι ειθε ο τελευταίος εις τόν όποιον θα τ' ο παραχωρσου, γιατι ειθε άνίκανος να εκτιμοσσε τ' ο άριστοσργημα του, γιατι τ' ο επιθυμείτε μόνο από ματαιοδοξία. Λοιπόν, δέν θα τ' ο πάρετε;!
- Ο Τζιοβανέλι έμυινε μι στυγήν κατάπληκτος. "Επειτα, χλωμής από θυμό έβυινε μωρημονρίζοντας διάφορες φοβέρες...



Ειχαν περάσει μερικέσ μέρες χωρίς ο Τζιοβανέλι ν' άκουσθι και ο Τσελλίνι, στήν αρχή άνήσυχος, άρχιτε να νομιζει τελειωμένη τήν ύπόθεση. Ειχε λάθος όμως.

Θά ήταν δέκα η ώρα τήν νύχτα. Η μεγάλη καμπίνα που έπβάλλε ήουχία στούς κατοίκους ειχε σκηάνει και η πόλι ειχε όσην πεθαμένης. Από κωρίς οί μαθητι του διδασκάλου ειχαν φύγει γιδ τ' ο σπίτια τους και μόνο ο νεώτερος άπό δλους ο Ατζελίνο που έμυνε στό ίδιο σπίτι με τ' ο δασκάλο του, ειχε κλεισθί στό δωμάτιό του, στό επάνω πάτωμα. Καί ο Τσελλίνι εδνυχτομένοσ άπο τη μοναξιά αστή, ετοιμάζετο και εσχεδιάζε ν' ο σισοσύργημα τέχνης...

Αξαφνα ένας δυνατός χτύπος στήν πόρτα τόν εκανε να τιναχθι όρθιος. Απαζε ένα σπαθιδ από τήν πανοπλία τ' ο τοίχου και εστράφη ετοιμός. Στό δεινέο σπρώξιμο η πόρτα ύλεχώρησε και ο Τσελλίνι, στό κόκκινο και οισιοσθέμουλο φώς των λαμπδάνων, μύρεσε να ξεχωρίση δέκα άρματαμένοσ προσωπιδοφόρους που εκλειναν τήν εσοδ'ο. Ο Τσελλίνι εόηκωσε τ' ο σπαθιδ.

- Κάθε ντιόσσησ εινε περτιτή! εφώνασε ο άρχεινος. Εφμασε δέκα. Έχουμε άλλωτεσ και όρους να προτεινουμε.
- Α! φαίνεται, άπάντησε ο καλλιτέχνης, δι αν δέν τούς παραδεχθώ τήν έχω άσχημα, ε; 'Ο εδχότατος Πάολο Τζιοβανέλι ξερε τι κανει γιατι δέν άμφιβάλλω δι ος κείνο άπολιω τήν εχάριστοσι της επισκέφεις σας... Η άντίστας εινε πε

ρτιτή. ε;.. Χμ, θα τ' ο ιδουμ! Καί σάν γιδ να δώση περισσότερη εκφραση στό λόγια του, ο Τσελλίνι διέγραφε στόν δέξα κύκλο με τ' ο σπαθιδ του που έκανε και τούς γενναίους να τερβηχτούν πίσω. Μα τήν ίδια στιγήν δέκα λεπιδες διευθόνησαν έναντίον του.



"Ο Τσελλίνι γιδ λίγο εκράτησε τήν όρημ τών δέκα ανθρώπων και ήτανε καις άγριο η νιχερινή εκείνη σιωπή, που τήν εκδραζε μόνο τ' ο τρέξιμο των σπαθιδων η καμιά φωνή πόνου. Εν τούτοις μπροστ' ος ειδερένιες εκείνες μύτες που εδγύριζαν γύρω στό πρόσωπίοσ, στό χέρια του και στό στήθος του σπισθοχωρούσε άργα; οχιτόν όλοι οί προσωπίδοφόροι ειχαν μπει μέσα... Ακόμη λίγα βήματα και θα βρισκότασε στό βάθος της σάλης από τήν όποια δ' ο μωρούσε πια να φύγει... Ήταν χαμένοσ.

"Εξαφνα άκούσθηκε ένας φοβερός θόρυβος στό δαμάτιο που ειταν πίσω από τ' ο άτελιέ, ένας θόρυβος διαβολικός που άλλαζε επάνω στόν καιρο τ' ο φάση της συμπλοκής.

Τα γυαλιά εσπάζονταν, τ' ο έπιπλα άναποσγογγίζονταν, οί πόρτες χτυπούσαν και μιά δυνατή φωνή εκραζε:

- Θύξρος, διδύσκαλε. θύξρος, φτάνουμε!
- Ηταν ο Ατζελίνο. Ειχε ζυνησίσε από τούς κρότους της συμπλοκής και ειχε δει τόν κίνδυνο; αλλά τ' ο μωρούσε να κινή τ' ο παιδικό του μωρόσ; Τότε μιά ήλλα π' οθε εξαφνα; να κείμει όσο μωρούσε περισσότερο θόρυβο γιδ να φοβίση τούς άδικακρίτους επισκέπτας.

Πράγματι οί επιδρομείς, μη γνωρίζοντας τί συνέβαινε, έστυγαν τρεχοντας. Ο Τσελλίνι, πένεοντας κωνόφρα, τούς εκκωνίγυσε κήμποσο διδοτημα, ώς ότου σ' ένα στήψιμο τού δρόμου χάθηκαν. Ένώ όμως επότερεφε σπιτι του, στό φώς του φεγγαριού, πίσω από μι κολώνια, ειθε έναν άνθρωλο οκεπασμένο με μακρό μαντίβα και δ όποιος προσφαναώς προσπαθούσε να κωπή. Ηταν ο Τζιοβανέλι που ειχε ερθε γιδ να επβλέπη τ' ο νυχερινή επίθεσι των ανθρώπων των. Ο καλλιτέχνης τόν άνεγνώρισε και ώρμησε κατ' επάνω του.

- Ανανδρεί! τού φώναζε. Η σεις οσ τ' ώρα!.. Φυλάξου, γρήγορα!
- Θρασυδειλε, ειπε ο Τζιοβανέλι, τρβάντας και ατόος τ' ο σπαθιδ.
- Τα σπαθιδι σταρωθήκανε, χτυπόντοσαν με λόσσα, με γρηγοράδα, βράζοντας σπιδες. "Επειτα, αξαφνα, ο Τσελλίνι, χύθηκε μπροστ' ο και χτύπησε τόν άντιπαλό του κατόσπηθα.
- Βοήθεια! εφώνασε ο Τζιοβανέλι με στυμένη φωνή. Βοήθεια! με σκιδώνουν!.. Καί εβραλε τ' ο σπαθιδ στή θήκη.

Τη στιγήν εκείνη η σιωπή εταράχθη από τόν κρότο των βημάτων της περιουλιος στό λιθόστρωτο. Ο Τσελλίνι δέν επρόφρασε να φύγει. Οι στρατιώτα τούς εκβάκλωναν και τόν συνέβαθαν ένω μερικοί εόηκωνιν στό χέρια τόν λιποθυμιένο Τζιοβανέλι. Καί δσαν ο σποτός Ατζελίνο άνήσυχος γιδ τήν άρνησορια του δασκάλου του εφρασε στό τόπο της μονομαχίας, ειθε να τόν πηγαίνου στό φροδριο του Αγίου Ιωάννου του Βαπτιστόου...

Τήν άλλη μέρα, μερικοί φίλο; του καλλιτέχνη επήγαν στόν Κοσμά των Μεδίκων, διοικητή της Φλωρεντίας, θαυμαστήν επίσησ τού Τσελλίνι και άφου δινηθήσαν τ' ο διατρέξαντα, εζήτησαν τήν άποφράξιμή του. "Αλλ' ο διοικητής, πωρα τήν έπιθυμία του δ' ο μωρούσε ν' αναλάθη μιά τέτοια εδένση. "Ενας από τούς ισχυροτέροσ εδγενείς της Φλωρεντίας ειχε βρεθεί θανδόςμα πληγωμένοσ, με τ' ο σπαθιδ στή θήκη. Τα φαινόμενα κωνορυσούσαν τόν Τσελλίνι επερε λοιδόν να μείνει σπ φολακή, μέχρις όσον η άνάκρησις ξεκαθαρίση τ' ο ζήτημα. άν ειχε γίνει μονομαχία.

Η άνάντησις ατή, άντι ν' άπελιπσε τόν Ατζελίνο, δυνάμωσε τ' ο άθροος του. Γιατι δέν άμφεβάλλε δι ο άγαπητός του δδοσκάλος ειχε πέσει όθμα κείποις προσοχητίας του δολίου Τζιοβανέλι. «Θά έχω άποδειξίς» έλεγε μέσα του δ καλός μαθητις. Καί εκείνος ο συνήθως τόσο εδθμος, ήταν τώρα δλκένα οκεπατικός. "Επειτα δέν τόν ειδα ν' ο πια.

Κλειμένοσ στό εραστοήρι του ο καλλιτέχνης, ος ποιά μοσφιόδη έργασία κατανίότατε με τόση προθυμία; Μετα τρεις μέρες ο Ατζελίνο παρουσίασε στούς συμμαθητις του συδ βάζο, όμοια άκριβώς, με στήμα γνωστό.

- Ποίό εινε τ' ο πρωτότυπο και ποίό τ' ο αντίγραφο; ερωτίσε ο Ατζελίνο κρωνώτικώς τα ος κείνο άποσσοσ.
- Αδύνατο να τ' ο ξεχωρίση κανείσ αν δέν τ' ο ήδη από κοντά!

εφώναζαν όλοι.

— Θανατοσία! Αυτό ήθελα να ξέρω κι' εγώ. Και εξέθεσε το σχέδιό του : Να προσφέρει στον Τζιοβανέλι, άντι του χρυσοϋ βάζου, εκείνο που είχε άντιγράφει αυτός, το φρεϊτικό, καρωμένο από ππλό και χρυσομένο, για να πετύχη την άπελευθέρωση του Τοελλίνι.

— Δεν οάς κρθύω δι κιινδονεύωμε να φάμε ξύλο, άλλ' ε-μαι άποφασισμένος να τολυψώ. Θά με βοηθήσετε ;

— Ναι ! Ναι ! εφώναζαν όλοι οι μαθηταί.

'Η μικρά συννοδεία με τον 'Ατζελίνι επί κεφαλής, έπήγε στο παλάτι του ευγενούς. Βρῆκαν τον Τζιοβανέλι να κάθεται μεγαλοπρεπώς σε μιá πολυθρόνα. Ο 'Ατζελίνι έβγαλε το οκοφου του, γαντίωσε μπροστά στον άρχοντα και ζήτησε ταπεινά την άδεια να μιλήσει :

— Σεις μόνο, 'Εξοχώτατε, ειπε, μπορείτε να μās ξαναδώσετε τον άγαπητό μας δάσκαλο, γιατί οεις μπορείτε να δώσετε έξη-γῆσεις πός γίνηκε το λυπηρό συμβάν. Εύδοκῆσαι να το κά-μετε, και μεις, για φάρε της εννυωμοσύνης μας οας προσφέρουμε αὐτό το άριστούργημα τῶν Τοελλίνι που τόσο εχίστε θαυμάσει ! Γίνηκε οιωπή. Ο Τζιοβανέλι έκοίταζε το παιδί συλλογι-μένος. 'Επειτα ρώτησε : «— Μά ο Τοελλίνι ;... τι λέει αυτός ;»

— 'Εχόμασσε από μέρους ται... Βαρῆθηκε ναίαι οση φυλακή.

Τά μάτια του άρχοντα άποσάρφανε από χαρά. 'Επί τέλους εθριάμβευσε ! Ειχε το πολύτιμο βάζο, τον πόθο της ψυχῆς του ! Και χωρίς να χροπ σιγυή, έγραψε στο Διοικητή γράμμα δια του όποιου άνεγνωρίζε ότι δεν ειχε γινειδολοφονική άπόπειρα έναν-ζιον του, άλλ' ότι έπληγώθηκε σε νόμιμη και κανονική μονο-μαχία με τον Τοελλίνι. Ο καλλιτέ-χνης ητο εν τδέι, σύμωνα με τούς ίπποτικούς νόμους. Και ο Τζιοβανέλι ζητούσε την άποφυλάκιση του. 'Εσφρά-γισε το γράμμα και το παρέδωσε στον 'Ατζελίνι, ο όποιος έφυγε οάν πουλί.



Μετά μιá ώρα ο Διευθυντής με το πολύτιμο γράμμα στο χέρι και άγα-νακτιόμως για την έλεεινή διαγωγή του Παύλου Τζιοβανέλι, άνοιξε ο ίδιος τις πύρες της φυλακῆς στον Τοελλίνι...

Την άλλη μέρα, το πρωί, μιá δυοάρεση εκπληήη περιμένε τον Τζιοβανέλι. Σε άλλες τις γωνιές, των δρόμων ήταν τοιχο-κολλημένα άντιγράφα της έπιστολῆς του, έν η ιστορία του πλι-νίου βάζου έτρεχε ο' όλα τα στόματα. Οι Φλωρεντινοί μιλού-σαν για το βλακεία του και την προστυχία του, σατυρικά τρα-γούδια βγῆκαν εις βάρος του και ο Τζιοβανέλι καθήντισσε το παίγνιο της Φλωρεντίας. 'Αναγκάσθηκε λοιπόν να φύη από την πόλι...

Ο Τοελλίνι εφίλιπσε τον άξιο μαθητή του στο μέτωπο και τοϋ εχάρισε το πολύτιμο βάζο, το όποιου οάζεται άκόμη στο Μουσείο της ιστορικῆς πόλεως. 'Ιστοριοδιδής

ΚΑΡΔΙΑ ΚΑΙ ΜΑΤΙΑ

Του Ι^ο Orleans

Πως μιá φτωγή καρδιά μπορεί πόλεμο να κρατήσει ήνα δυό μάτια έμορφα περιονη και τη ματώσουν ; Σαρωμάτωη εινε κ' έρημη. Και πως θά πολυμηρη με τέτοιες φλόγες και καύημοϋς, χωρίς να την πληγώσουν ;

Πως θά μορφοή μιá καρδιά φτωγή ν' άντισταθῆ ; ('Αλλοίμονο, κάποια καρδιά που άν' οάν τη δικη μου)

Ω ! δεν της μένει τιποτε η να παραδοθῆ η να πεθάνη. Μ' όλ' αυτά δυό μάτια ειν' η ζωή μου. Μετάφρ. Δ. Ν. Γαλάνη

ΙΑΤΡΙΚΑΙ ΣΥΜΒΟΥΛΑΙ

ΤΑΔΕ ΛΕΓΕΙ Ο ΓΙΑΤΡΟΣ ΣΑΣ

Τις μεγάλες γιορτές, με τα γλέντια και τα φαγητά, κουράζονται τα στομάχια. 'Επειτα από μιá τέτοια υπερκόπηση, ύποχρεωτικό εινε την άλλη ήμερα το κρασί, να πάρη κανεις δεκαπέντε γραμμα-ρια sulfate de soude... 'Ετσι θά ξαναδιορθώσετε το στομάχι σας.

'Εχετε το νου σας — κι' αυτό το γράφουμε για τούς πλουσίους — μεταξῶν του κρασιού και της σαμπάνιας, να πίνετε ένα ποτήρι νερο του Βουσί.

Στά διάμεσα του γεύματος μήν πέρνετε άποτόμως ποτέ παγωτό. Το ψυχρό αυτό, εισερχόμενον στο στομάχι, έμποδίζει την χώνευσιν. Τέλος πάντων , άν οας άρέση πολύ, δύνασθε να τρώτε λίγο-λίγο και κατά μακρά διαστήματα.

Τρώτε άπ' όλα, πίνετε άπ' όλα, άλλα κάνετε έναν περιπατο πεντακοσίων μέτρων, ποιήν κοιμηθῆτε. Dr André Thibault

ΤΑ ΦΑΙΔΡΑ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ΟΙ ΠΕΡΙΦΗΜΟΙ ΚΑΛΟΦΑΓΑΔΕΣ

Οί μαθηταί της σχολῆς του Λουκουλλου. — Οί γαριδες του 'Απικίου και ο τραγικός του θάνατος. — Ένα άράπικο ότι για ένα κεφαλόπευλο ! — Τῶ συμπόσια του 'Απικίου. — Ο Πάπας Μαρτίνος ο Δ' και τῶ χέλια του.

Κακῶς πιστεύεται ότι ο Λούκουλλος ύπῆρξε ο μεγαλειότερος φαγάς της αρχαιότητος. 'Η ιστορία άναφέρει και άλλες ανθρώπινες καταβόθρες, πάντοτε όμως Ρωμαίους. 'Ιδου π. γ. πρώτος ο Άύλος 'Ιρισιος που τρελλαινότανε για τῶ φάρια. Τῶ ίχθυοτροφεία του έστοιχίζεν δώδεκα εκατομμύρια σεστέρια, οάν να ποιήμε δυόμιση εκατομμύρια δραγάς και ήσαν τῶ όνομαστότερα της έποχῆς του. Κάποτε που ο 'Ιουλιος Καίσαρ ήθελε να παραθέση μεγάλο γεύμα στο λαό της Ρώμης έπῆρε δανεικά από τον 'Ιριτιο δέκα χιλιάδες παραπούνια μουστακάτα, με τῶ συμπόνια να τῶ τῶ ξαναδώσει στο ίδιο μέγεθος. 'Εκείνος όμως που ξεπύρσσε όλους στην άγάπη για τῶ φάρια ήταν ο διάσημος ρήτορας Κουίντιος 'Ορτισιος. Δεν ήθελε μονο να τῶ βλέπη ψητά, αλλά ζωντανά, για να εφφραίνεται προκατοβολικῶς. Κάποτε άντιγύλαξε ένα 'Αροβικό άλογο με έναν κεφαλό ζωντανό, σπανίου είδους και τῶν εφριξε στο ίχθυοτροφείο του για σσί ! Ο Λαφονταίν γράφει ότι τῶ φάρια του τῶν ειλχαν συνηθίσει, όστα στο άκουσμα της φωνῆς του πήγαιναν κοντά του !

Διάσημος ψαρσοφάγος ήτο και ο 'Απικίος, άκμάσας επί Αυτο-κράτορος Τιβερίου. Αυτός ήτο νομοδιάδικος, ένας από τούς σο-φοφῶς εφρηνητάς του Ρωμαϊκού Δικαιου. Έν τούτοις η λαμαργία του τῶν εοπρωφῶς να δικαιωδυνεύση τῶ σαβροτήτῶ του γράφοντας και βιβλία οάν 'έν-Αυτοκρατορικῆ Μαγειρικῆ'. Ο'Αθῆναιος γράφει ότι αυτός εινε ο εφευρετής της ψαρόπητας και προσθέτει ότι επή-γαινε πολλές φορές να ζῆση στην Καμπανία «γαριδες έσθίων πολυτελεῖς». Και μās πληροφορεῖ ότι οί γαριδες αυτές ήσαν μεγα-λειότερες από τις Συμωναίικες και μοιζάνε με μικρούς άστακούς. 'Αμα όμως ο 'Απικίος έμαθε ότι στη λιβύη ύπάρχουν γαριδες άκόμη μεγαλειότερες, δεν εστάθη ούτε σιγυή. 'Εξέπλευσε παρευ-θύς οϋδ' άναμισίνας μιάν ήμεραν». Στο ταξείδι ετρόβησε πολλά βῶ-σανα άλλα προτου άκόμη φθάσει στον τόπο, η ταχύπειρη Φῆμη ειχε προηγηθεί και ειχε άναγγείλει στους ψαράδες ότι έρχεται ένας τέτοιος πελάτης. Τῶν προϋπάντησαν με τῶ βάρους και τῶ εδειξαν καλόθια γεμάτα γαριδες. Ο 'Απικίος εφριξε στα καλόθια βλέμμα περιφρονητικό και ρώτησε :

- Δεν εχετε μεγαλειότερες ;
 - Όχι, άφεντικό, δεν μπορεί να γίνουν μεγαλειότερες.
 - Τότε πῶς ! ειπε με θυμό στον πλοίαρχο. Και ξαναγύρισε στην 'Ιταλία, χωρίς να βγῆ στεριά.
- Μιά μέρα ο 'Απικίος θυμήθηκε ότι ειχε πολλά χρέη και λίγο χρυσοσί. 'Εστειλε λοιπόν και φῶνάσε τῶν τομῆα του.
- Πόσα χρῆματα μās μένουν ; ρώτησε.
 - Διακόσιες πενήντα χιλιάδες σεστέρια.
 - 'Εχει αλώως.

Το ίδιο βραδι ο φιλόσοφος 'Απικίος άποχαιρωτούσε για πάντα τις γαριδες, πίνοντας ένα ποτηράκι κρασί του Φαλέρονο άνακατω-μένο με κόωνιο. Γιατί να ζῆ όταν δεν μπορεί να τρώη όλο το χρόνο γαριδες ; Και ο Πλίνιος γράφει ως έξης το έπιτυμβίό του : «'Ασώτων πάντων ύπατος άσωτος»

Σπουδαίος επίσης κολοφαγάς ύπῆρξε και ο Αυτοκράτορ Βιτέ-λιος. 'Εργαγε (ένταῦθα κηρολοκετικῶς) 90.000.000 σεστέρια. 'Εργαγε άχόρταγα δικῶ και δέκα φορές την ήμερα, χωρίς να ένοχλείται καθόλου, γιατί ήταν τελειοποι μένος στη γνωστή Ρωμαϊκή τέχνη ν' ολαφρονῆ το στομάχι. Για ένα και μόνο συμπόλιο εδπαίνησε τέσσερα εκατομμύρια σεστέρια. Παρατέθησαν δυό χιλιάδες μαρ-μυονία, εφτά χιλιάδες τσίχλες, εκατό άγριόχοιροι κλπ. 'Αλλ' ο μεγαλειότερος θρίαμβος του Βιτελίου, που έπεσκήσσε όλα τῶ κατορ-θώματα τῶν άλλων, ήταν η περιήρημ «'Ασπίς της Πολιούχου 'Αθηνάς», η όποια όμως θά μορφούσε να όνομαστήη καλλίτερα Πο-λιούχος της... κοιλιάς του Βιτελίου. 'Ηταν μιá τεραστία άόμημένα πατελλά, μῶ τόσο μεγάλη που για να κατασκευασθῆ εχεριάσθη (κατά το λεγειν του Πλινίου) ιδιαίτερο καμίνι που εστοίχισε ένα εκατομμύριο σεστέρια. Για να κάμη τῶ εγκαινία της πατελλάς αὐτῆς οργάνωση γεύμα ιστορικό στα χρονικά της Ρωμαϊκῆς πολυ-τελειας. Κατά διαταγην του ο στόλος διεσχίσε τις θάλασσες από τῶν 'Ηρακλείων Στῆλων μέχρι του Καραθίου Πελάγους για να φέρουν άφθονα και σπάνια τρόφιμα. Και η πατελλά εκεινη πα-ρετέθη γεμάτη από μυαλά φασιανῶν και γλώσσες παγωνιῶν και και σκοτακια πουλιῶν και χαιβάρια σπανίων ψαριῶν.

Καλοφαγάς όμως ήτο και ο σκληρός εκείνος Καλλιγούλας, ο όποιος έτρεφε τῶ φάρια της στέρας του με σάρκες δούλων για να γίνονται παχύτερα και νοστιμώτερα.

Από τούς κολοφαγάδες αὐτούς θά κατήγετο βέβαια και ο πε-ρίφημος Πάπας Μαρτίνος ο Δ' ο όποιος άγαπούσε μέν όλα τῶ νό-οσημα πράγματα του μάταιου τούτου κόσμου, ιδιαίτερο όμως προ-τίμηση έτρεψε για τῶ χέλια της Βολσενας. Για να τῶ κάνει όμως νοστιμώτερα, τῶ εφριχνε ζωντανά μέσα σε άσπρο κρασί και τ' άφη-νε εκεί να πεθάνουν έν μέθη και κραυγάλη το γλυκύτερο θάνατο. 'Επειτα τῶ έκανε μαρινάτα η με σάλτα από αυγά χτυπητά και τυρι μυτζήθρα. Ο Δάντης ετοποθέτησε τον Πάπα αυτόν στο Κα-θατήριο, όπου :

... άγνίζει με νηστεια τῶ στο κρασί μαγευοτά χέλια της Βολσενας. 'Ο Λούκουλος